









国家能源局主管 中国电力传媒集团 中电传媒股份有限公司主办

搜索

. 00

🕝 投稿

△ 登录











首页

能源革命

碳达峰碳中和

新能源

新型电力系统

油气

煤炭

观察

大数据

中电传媒

刘译阳:新型电力系统为光伏发展提供更多机遇

来源:中国电力新闻网 时间: 2021-06-02 14:07

中国电力报 中国电力新闻网记者 伍梦尧

刘译阳,2001年自外交学院毕业即考入中华人民共和国外交部工作,先后在外交部拉美司、亚洲司、驻巴基斯坦使馆、驻阿富汗使馆任职。历任大使秘书、政治处主任等职。2012年进入光伏行业,现任中国光伏行业协会副秘书长兼新闻发言人,中国光伏行业协会户用专委会秘书长。



一个越来越具体的"新型电力系统"终于在实践中日渐清晰。

3月15日,中央财经委员会第九次会议明确,"深化电力体制改革,构建以新能源为主体的新型电力系统",解答了我国应该建设一个怎样的新型电力系统、以什么为主体能源建设新型电力系统等发展的关键问题。一场战略性、全局性的变革即将在我国电力领域全面启动。

作为我国电力增量的主体之一,光伏发电行业在这场改革中应起到怎样的作用?又应在哪些领域重点发力,以推动改革顺利进行?本报记者邀请到了中国光伏行业协会副秘书长、户用光伏专委会秘书长刘译阳,就新形势下的光伏产业发展路径展开探讨。

记者:中央财经委员会第九次会议提出,"深化电力体制改革,构建以新能源为主体的新型电力系统",为我国进一步深化电力改革指明方向。这一新型电力系统建立的基础是什么?

刘译阳:适应以新能源为主体的新型电力系统,正是当前我国光伏行业改革提升的重点内容之一,国家有关部门已在制定相关政策,推进系统建设不断完善。

2018年到2020年,我国弃风弃光状况逐年好转,风电光伏利用率大幅度上升,到2020年,光伏利用率达到98%,这在全球属于领先水平。据业内估算,到"十四五"末,预计我国可再生能源在全社会用电量增量中的比重将达到三分之二左右,在一次能源消费增量中的比重将超过50%,可再生能源将从原来能源电力消费的增量补充,变为能源电力消费增量的主体。

中电专题



庆祝中国共产党成立100周年专题



国家能源安全专题



热点推荐

1000多位"大咖"齐聚一堂!博鳌新型电力系探索城市低碳发展之路 烟台打造清洁能源基地海南电网:打造新型电力系统示范 赋能自贸港"三片一点一标杆",广州将打造新型电力系构建新型电力系统 要协调推进储能发展可再生能源富集区域新型电力系统建设与引领奋进新的赶考之路 加快构建以新能源为主体的打造新型电力系统省级示范区 浙江充分调动海

在"碳达峰,碳中和"目标指引下,我国将积极构建新能源为主体的新型电力系统,健全完善有利于全社会共同开发利用可再生能源的体制机制和政策体系,多措并举保障新能源高水平的消纳利用。"十四五"是我国实现碳达峰的关键窗口期,我国光伏行业也将迎来历史上最好的发展时代。

记者: 3月12日,《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》正式发布,其中要求坚持集中式和分布式并举,大力提升光伏发电规模,加快发展东中部分布式能源。这一发展路径具备怎样的特征?

刘译阳:集中式和分布式是光伏发电的两种最主要应用形式。其中分布式占比30%,也是光伏应用的重要组成部分,同时由于其能够发挥光伏发电与电力负荷匹配的就近供电优势,不会产生远距离输电带来的损耗和弃电的问题,是光伏发电的最优利用形式。东中部地区土地资源相对紧张,尤其是在生态红线逐步扩大化的情况下,土地资源更加稀缺,而且东部地区是中国负荷中心,非常适于推广应用可就近供电的分布式光伏发电形式。

当然,目前分布式光伏发电发展目前仍存障碍,包括屋顶产权不清晰、业主安装意愿不强 烈、合同能源管理模式存在收电费困难风险等问题,亟待通过打通分布式发电市场化交易政策 机制堵点,推进隔墙售电。

我国也将进一步优化新能源发展布局,一方面要持续加强新能源电力消纳和跨区输送能力建设,有序推进光伏发电的集中式开发,积极推进多能互补的清洁能源基地建设;另一方面要加大新能源的就地开发利用,积极发展分布式能源,特别是推动中东部地区发展分布式的光伏发电。

记者:下一阶段,我国将聚焦光伏等新能源行业,加快关键核心技术创新应用,培育壮大产业发展新动,您认为改革的关键在于何处?

刘译阳:一是补短板。习近平总书记在《国家中长期经济社会发展战略若干重大问题》中,提到"要补齐短板,在关系国家安全的领域和节点构建自主可控、安全可靠的国内生产供应体系,在关键时刻可以做到自我循环,确保在极端情况下经济正常运转"。因此,需充分利用制造业高质量发展资金、工业技改专项支持资金等已有资金渠道,加大对高效晶硅电池与组件、先进储能技术等关键技术装备,银粉、POE树脂、IGBT芯片等关键核心材料与部件的支持力度,补齐短板,突破核心关键环节、夯实产业发展基础。同时,大力支持具有良好产业化前景的N型高效晶硅电池与组件技术的研发与产业化,提升对钙钛矿、晶硅/钙钛矿叠层电池等前沿技术的研发力度,加速科技研发成果应用转化,推动快速提升规模化量产能力,抢占未来产业发展制高点。

二是扬长板。进一步贯彻落实"一带一路"倡议,利用光伏产业外向型发展优势,推动光伏企业加快国际产能和应用合作进程,积极开拓拉美、中西亚、非洲等新兴市场,适时适度开展海外建厂和拓展海外业务,促进产业和出口市场全球合理布局。协调"丝路基金"、亚投行、国开行、进出口银行等金融渠道,支持光伏企业在"一带一路"区域投资设厂或开发光伏电站基础建设。在推动光伏产品、光伏产能、光伏系统开发和运营走出去的同时推动自有知识产权标准和认证走出去。

三是加强人才培养。我国光伏产业发展前期借鉴了国外的一些发展理念和政策,当我们的产业发展成熟之后,我国光伏产业规模已经居于世界前列。我国光伏产业已经从以前的追随者变成领军者。未来行业的发展需要加强人才的培养,加大我国在基础研究方面的能力,增强我国在前瞻性技术方面的研投入,希望未来能在颠覆性技术方面大幅提升。

责任编辑: 李梁 投稿邮箱: 网上投稿

相关链接

中国政府网 国家发改委 国家能源局 国家电网 南方电网 华能集团 大唐集团 华电集团 国电集团 国家电投 中国电建 中国能建 中核集团 中国石油中国石化 中国海油 中国三峡 神华集团 国家开投 华润集团 中煤集团 中国广核 人民网 新华网 央视网 新浪 搜狐 消费日报 英大网 四川能投

联系我们 | 关于CPNN | 我们的服务 | 版权声明 | 广告服务 | 意见建议 | 无障碍阅读



国家能源局主管中国电力传媒集团主办

Copyright© 2001-2022 中国电力新闻网 版权所有 **证**

本网站所刊登的《中国电力报》、《中国电业》上的新闻,版权归中国电力传媒集团有限公司所有。未经授权,禁止下载使用。

国务院新闻办公室批准中国电力新闻网登载新闻业务的函: 国新办发函[2000]232号。 京ICP备15017366号《中华人民共和国电信与信息服务业务经营许可证》编号: 京ICP证090268号 京公网安备: 110102003567

违法和不良信息举报电话: 010-52238117 中华人民共和国互联网新闻信息服务许可证 编号: 10120170021 互联网举报中心

广告直拨: 江蓬新 010-52238128